Пост о важности второго этапа вакцинации
В Бурятии продолжается вакцинация жителей республики против новой коронавирусной инфекции, которая состоит из двух этапов. 
Поставив первую дозу вакцины, некоторые граждане решают, что уже защищены. Но это далеко не так. После первого компонента формируется нестойкий и непродолжительный иммунитет. Для закрепления успеха требуется вторая доза вакцины. Ее ставят через 14-21 день , в зависимости от вакцины.

И если по каким-то причинам человек пропускает вторую прививку, то он фактически сводит на нет эффективность первой, тем самым лишает себя защиты. Поэтому призываем Вас не пропускать второй этап вакцинации. Только полный цикл вакцинации обеспечивает надежную защиту от COVID-19. И даже если после вакцинации вы заболеете, то перенесете болезнь в легкой форме и без опасных осложнений.

Если вы вакцинировались в одной медорганизации, и на момент необходимости получения второй дозы находитесь в другом районе республики, вы можете обратиться в медорганизацию по месту фактического местонахождения.

Проявите ответственность – не пропустите второй этап вакцинации!
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