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Уважаемые родители!

      От имени МАДОУ «Детский сад «Успех» с. Кабанск обращаемся к Вам с просьбой оказания добровольных пожертвований, которые регламентированы в законодательстве Российской Федерации законодательными актами о благотворительных организациях.
        Обращаем внимание на то, что добровольные родительские пожертвования не являются платой за обучение. Привлечение родительских средств  является не только доброй традицией реальной поддержки учреждения, но и законодательно закрепленной инициативой. Образовательные учреждения вправе привлекать в порядке, установленном российским законодательством, средства добровольных пожертвований граждан, на выполнение целевых программ по материальному, техническому, санитарному, противопожарному и другим направлениям.    
      Привлечение указанных средств не влечет снижения бюджетного финансирования образовательного учреждения (ст. 41 Закона "Об образовании"). По всем бюджетным статьям расходов, которые имеет детский сад, он финансируется согласно установленным лимитным обязательствам. Денежные средства согласно установленным статьям расходов способны в целом обеспечить нормальное функционирование нашего учреждения, но на 100% соблюдение всех санитарных и пожарных норм их не хватает. 
     В течение 2017 - 2018 года благодаря Вашей материальной поддержке удалось сделать многое:
- заменить линолеум в коридоре 1 и 2 этажа;
- заменить шторы в музыкальном зале;
- приобрести производственные столы и ванны для овощного и мясорыбного цехов;
- установить новые въездные ворота;
- установить два окна;
- спилить верхушки тополей;
- отремонтировать беседку во 2 мл. группе;
- закупить газонокосилку;
- отремонтировать электроплиту на пищеблоке;
- оплатить услуги по внесению изменений в Устав.
     Другими словами, Ваши добровольные пожертвования пошли на оплату нужд МАДОУ «Детский сад «Успех» с. Кабанск, по которым нет лимитных статей расхода.
     На настоящий момент  остро стоит вопрос реализации мероприятий по обеспечению безопасности учреждения:
- Требуется ремонт дорожек;
- Требуется установка хорошего освещения по всей территории ДОУ;
- Требуется вскрытие полов в 1 мл. группе;
- Необходимо  заменить линолеум в музыкальном зале, 1 младшей группе и 2 младшей группе;
- В детском саду недостаточно кабинок;
- Требуется замена оборудования (приобретение качелей) на детских площадках.
         Мы также мечтаем о безопасных прогулочных участках, реконструкции веранды и др.
        В законе «Об образовании» говорится, что педагоги обязаны обеспечить условия для полноценного развития и воспитания детей. Для нормальной организации работы с детьми в детском саду необходима здоровая развивающая среда. Это  современные модули, конструкторы, экологические уголки, мини - лаборатории, дидактические материалы, сенсорные комнаты, спортивные уголки, мягкие модули, компьютеры,  то есть всё то, что дает ребёнку возможность найти себе место по душе, способствует развитию творческих, интеллектуальных способностей. 
       Проблема отсутствия денежных средств, над которой долго думал наш коллектив, ведь так хочется, чтобы у наших детей было самое лучшее, чтобы их детство было счастливым и беззаботным, а воспитатели перестали бы ломать голову над тем, из какого бросового материала смастерить очередной пособие.
         Признаемся честно в том, что на сегодняшний момент создать развивающую среду, отвечающую всем современным требованиям  повышения качества образования, повысить имидж ДОУ без помощи родителей невозможно. Оказать детскому саду необходимую поддержку можно следующим образом: 
- перевести деньги на расчетный счет; 
- оказать помощь техникой, стройматериалами  с обязательным условием оприходования товарно-материальных ценностей; 
- оказать помощь безвозмездным трудом с обязательным условием подписания актов выполненных работ. 
       Напоминаем, что благотворительность,  родительские пожертвования - дело исключительно добровольное. Однако оказание данной помощи является мощным  инструментом для  улучшения материально-технической базы детского сада, который посещают  Ваши дети! 
     Также информируем Вас, что в учреждении создана ревизионная комиссия, которая будет прослеживать движение поступающих денежных средств строго по целевым направлениям. Отчет об использовании денежных средств будет размещен на сайте, доведен до Вас на общесадовском родительском собрании  сентябре 2019 года!

      Материальную помощь МАДОУ «Детский сад «Успех» с. Кабанск  вы можете перечислить по безналичному счету в филиале «РОССЕЛЬХОЗБАНК».
        Заранее благодарим Вас за неравнодушное отношение и оказанную благотворительную помощь!!!

Приложение: 

РЕКВИЗИТЫ МАДОУ «Детский сад «Успех» с. Кабанск

	Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение
«Детский сад   «Успех» с. Кабанск»
л/сч. 30026Э15090
671200, Республика Бурятия, Кабанский район, с. Кабанск, пер. Октябрьский, 83 «А».
Реквизиты УФК по Республики Бурятия
Отделение – НБ Республика Бурятия г.Улан-Удэ
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