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11 и 12 марта представители Торгово-промышленной палаты Российской Федерации, Фонда развития инновационного предпринимательства и Фонда «Сколково» представили вниманию Главы Республики Бурятия Алексею Цыденову и бизнес-сообществу республики проекты, реализуемые в сфере дошкольного и общего образования.


Проект презентовали:
Ольга Середа, заместитель генерального директора Фонда развития инновационного предпринимательства Торгово-промышленной палаты Российской Федерации; Юлия Алексеева, разработчик программы, педагог, логопед (в режиме ВКС); Александр Окунев, руководитель департамента регионального развития Фонда «Сколково».
На презентации присутствовали представители Министерства образования и науки РБ, Министерства промышленности и торговли РБ, Республиканского агентства занятости населения, Министерства культуры РБ, Министерства социальной защиты населения РБ, Министерства спорта и молодежной политики РБ, Торгово-промышленной палата РБ, Комитета по образованию Администрации г. Улан-Удэ, Министерства здравоохранения РБ, Бурятского республиканского института образовательной политики, Бурятского республиканского педагогического колледжа, Центров развития детей, частных и мунициапальных детских садов.
Одной из главных целей на среднесрочную перспективу является достижение 100-процентной доступности дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет в Республике Бурятия. В этой связи, молодые мамы должны иметь возможность совмещать трудовую деятельность с семейными обязанностями, а значит, в республике должны быть реализованы меры стимулирования создания дополнительных мест в группах по присмотру и уходу за детьми дошкольного возраста у индивидуальных предпринимателей, в частных детских садах, в центрах раннего развития детей.
- Важность сегодняшнего мероприятия в том, чтобы спектр предоставляемых в сфере образования услуг по психолого-педагогическому, методическому сопровождению был многогранен и разнообразен. Доступность и качество образования – приоритет деятельности Правительства Республики Бурятия, - отметил перед презентацией Алексей Цыденов.
В рамках презентации проекта методика «ЯСАМ» была рассмотрена в качестве дополнительной программы в частные детские сады, чтобы была возможность в саду заниматься мамам с детьми (от 0 до 3-х лет) или детям (от 3-х до 7 лет), не посещающим детский сад.
Была рассмотрена возможность открыть детские центры дополнительного дошкольного образования для детей от 0 до 7 лет, делая основной упор на возраст от 0 до 3 лет, а также модернизировать существующие детские центры дополнительного дошкольного образования, заменив существующую методику на методику «ЯСАМ».
Особое внимание бизнес-сообщества было обращено на возможность компенсации стоимости занятий в детских центрах дошкольного образования, в случае, если родители снялись с электронной очереди в детском саду.
Кроме того, для любого бизнеса важным и актуальным является проблема кадров.
- Проект «ЯСАМ» заточен на быструю подготовку кадров по собственной методике, основной упор делается на молодые кадры (последний курс учебного заведения или тех, кто закончил обучение, но не имеет опыта работы), можно задействовать службу занятости, - ответила Ольга Середа на вопросы представителей бизнеса.
Также были рассмотрены формы взаимодействия и сотрудничества с муниципальными дошкольными образовательными учреждениями.

